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摘要：作者发现可以用热力学中自由能增量公式解释财富增长，可得到公式：财富增量＝GDP－消费和污染减值＋技术进步带来的资源增值＝绿色GDP＋技术进步带来的资源增值。由这一公式可以看出：更多的剩余价值不是表现在企业利润，而是表现在科技进步带来资源增值，股票市值就反映这种增值。文章得出结论：石油涨价、铁矿石涨价…的深层原因是科技进步带来的财富增量在加工企业和资源企业之间重新分配；新形势下的中国加工企业如同19世纪的产业的工人，陷入劳动异化，毫无还价能力；本论通货膨胀的特殊性表现在产能过剩导致资源涨价；要限制通货膨胀以及解决中国企业的劳动异化问题，对策不是抑制物价而是限制产能、节约资源、加大科技和农业投入。
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1. 引言
我在写1993年出版的《广义信息论》（鲁晨光，1993） 时发现，热力学中的自由能增量公式和经济学中投入产出价值公式非常相似。热力学公式中多出一项，我在那本书中把这一项解释为科技进步引起的资增值。接着我研究了相关的投资组合和信息价值问题（鲁晨光，1997）。正是基于对自由能增量公式的认识，我后来从事股票期货投资时对资源涨价特别关注[①]。最近几年的国际国内经济形势在很大程度上印证了我的这一见解。这促使我联系自由能增量公式和当前经济形势做更深入研究。最近，我的文章读者廖一帆建议：上述热力学公式用作财富增量公式更合适。果然，从新的财富增量公式看信息革命、科技进步、资源涨价、股票价值、地租、财富分配、绿色GDP、大学生过剩，劳动异化、边际效用、剩余价值……，它们之间的关系显得更加明了。
关于科技进步对财富增长的重要性，亚当·斯密早就在《国民财富的性质和原因的研究》（1776）中就指出：分工是重要进步，科技进步可以提高生产效率，从而带来超过平均水平的利润。 约瑟夫·熊彼特早在《财富增长论》（1912）中就提出：是创新技术推动经济发展和财富积累。最近，李宗发在他的专著《财富创造论》（2006）中进一步强调了科技创新的意义，他认为：生产劳动并不是创造财富，而是实现财富，智力创造才是创造财富。本文结论类似。不同之一是我们的结论来自热力学公式和熵理论，不同之二是我们也强调拥有资源的重要性。
通过网上搜索， 我了解到， John Brayton在“A thermodynamic theory of economics”（2007）也谈到自由能公式在经济学的应用，但是只谈到其简单形式dF=dU-d(TS), 并且对其中变量的解释也和我的解释不同。
下面是我的研究结果，不成熟难免。欢迎交流、批评和改进。
2. GDP公式和财富增量公式
GDP是国内生产总值的英文Gross Domestic Products的缩写，是指以货币形式表现的一个国家（或地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果。公式是[②]：
GDP＝总产出－中间消耗＝各行业增加值
                    ＝劳动者报酬＋生产税净额＋固定资产折旧＋营业盈余       （1）
按照这个公式，可得社会财富增量公式：
财富增量＝GDP-总消费＝各行业增加值－总消费
[image: image1]                                 （2）
其中nij表示第j个生产单位中第i种产品(或原材料)的数量，△nij表示nij的增量（△nij也可能是负的， 表示消耗掉的），μij表示第j个单位中第i种产品的价格， cj表示第j个单位的消费。其中假设政府部门也是生产单位， 不同的是它们只有消费没有产出。
       学术界已经指出， 上面GDP公式没有把环境污染考虑在内。但是我认为这个公式还存在一个更致命的问题――没有考虑科术进步带来的财富增长。
比如：如果有人发明了草木变油技术， 而且成本很低， 那么本来废弃的不值钱的草木就会渐渐值钱，社会财富就会大大增加。 虽然油还没有变出来， 或者变出来很少。上面公式只反映了生产出来的产品（油）相对于其消耗的原材料（草木等）的价值增量，没有反映将来被加工的原材料（包括将来长出来的灌木）的价值增量，这个增量是实在的，专利技术转让费就反映了其中的一小部分。
再比如：种植技术进步了， 适合种植的土地就更值钱了，租金也更高了。上述公式只能反映一年财富的增加，而科技进步则增加了以后所有年份的财富。这些财富是实在的， 因为现在就可以通过土地转让或长期出租变现一部分。
历史上的例子就更多了，火车使煤矿涨价，汽车使原油涨价，铁路使偏远地方粮食涨价，核物理科技使铀矿涨价，半导体技术和太阳能技术使硅矿涨价， 铜冶炼技术使铜精矿涨价――后面再详细讨论这个问题，出口加工贸易使中国劳动力（人力资源）涨价。
为此， 我们希望有一个公式能反映科技（科学和各种技术：生产技术，管理技术，运输技术，贸易技术等）进步带来的财富增量。
3. 热力学自由能增量公式及其经济学解释
19世纪科学家在研究热机效率的时候发现，并不是所有能量都能对外做功。 能对外做功的能量叫自由能。还有一些能量不能对外做功，它等于温度T和熵S的乘积。熵表示系统中粒子的混乱程度， 由鲁道夫·克劳修斯提出[③]。
平衡热力学系统中的亥姆霍兹（Helmholtz）自由能公式微分形式是[④]
            [image: image2]                     （3）
其中d是微分符号（表示微小增量），F是Helmholtz自由能， U是势能， T是温度， S是热力学熵。利用公式S=kNH ( k是Boltzman常数，N是粒子数目，H是粒子按能量分布的Shannon熵) [1], 并令H’=NH， 上式就变为：
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其中μi 表示第i个粒子的化学势能，ni是第i种粒子个数，所有ni之和是N；u=kT反映温度为T的系统中粒子的平均平动动能，H反映粒子在不同能量上分布的分散程度。上式变换利用了微分公式d(xy)=xdy+ydx。 对于控制和生产系统， H既反映了加工复杂性或者加工工作量， 也反映现实和理想之差（鲁晨光，1993， 第七章 《信息 控制 生产》）。加工越复杂熵越大， 现实和理想差距越大， 熵越大。熵H可以用比特数表示，拨动一个开关的工作量就是1比特。对于局域平衡热力学系统，上式变为
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其中j表示第j个区域， H’j=NjHj, 含义类推。等式右边第一项表示粒子数目转移引起的自由能增量――相当于经济学中的各行业增加值(扣除中间产品价值)；第二项表示因熵增大而减小的自由能――相当于各种消费和环境污染带来的价值损耗，因为无论是消费还是环境污染，都是使事物变得更加混乱， 更加不符合人的目的，也就是熵增大。第三项是因温度降低或粒子平均动能减小引起的自由能增量，上面经济学公式中没有对应项。
现在我们把这个公式拿来原封不动地作为经济学财富增量公式。这时候Hj表示第j个单位的单个产品平均加工量，uj表示单位加工量耗费的成本。注意，它不是劳动力的成本， 而是劳动的成本；如果工人工资涨一倍，干的活是原来的4倍， 那么劳动成本就降低一半，duj就是负的，-duj就是正的，它引起第三项增大。我对第三项的解释是：科技进步、加工成本降低引起的资源增值。新的财富公式也就是：
财富增量＝各行业增加值(GDP)－各种消费和污染减值 ＋ 科技进步引起的资源增值（6）
注意：上面公式假设最终产品的价格μji是不变的，意味着消费者不同需求比例不变，也不存在通货膨胀。 尽管如此，资源也会增值――因为加工成本降低而增值。在后续的文章中， 我将讨论μji可变时的情况。
这个公式充分体现了科技是生产力，知识分子也是财富创造者，科技创新带来财富增加。但是它也提示我们拥有资源的重要性。
4. 信息革命和科技进步带来的财富增长
人类历史上的科技进步带来财富增长已经是人人皆知的事实了。现在我们看看中国最近的经济情况。
最近几年，资源涨价了，劳动力也涨价了，但是最终产品， 比如空调， 冰箱，衣服，日用品……没有涨价, 或者涨价很少。按理说，大多数企业效益应该下降， 甚至亏损。然而事实并不如此。中国的大多数企业， 比如金属冶炼和加工企业，空调等家电生产企业，盈利比以前更多了。这是很奇怪的。唯一合理的解释是：生产效率提高了，加工成本降低了。
中国单位产品劳动成本降低可以从工资占GDP比重降低看出。网上有这么一段文字[⑤]：“长期以来，我国的劳动力工资的增幅远远低于财政收入的增幅……。据有关学者研究，我国职工工资占ＧＤＰ的比重1989年为16%，2003年则下降为12%。2005年我国财政收入3.1万亿元（不含关税和农业税收），比上年增长20%。而当年城镇单位在岗职工平均工资18364元，比上年增长14.6%。”
有人由此证明中国职工收入增加太少，不够人道。 殊不知，这是科技进步的必然后果。
我认为，原材料和劳动力成本提高而效益上升，这正是计算机和互联网产生的效应。
首先，计算机和互联网提高了工作效率。本来很多人做的事情现在一两个人就可以做得更好，比如一个人坐在家里就可以和全球的人做生意――通过网上商店。本来要几个人几天甚至几个月才能完成的事情，现在一个人几小时甚至几分钟就能完成，比如测算一块森林的面积――通过Google地图很快就能测算出来。
第二，互联网使各种技术迅速扩散，大大缩小了中外差距，使中国大受其益。以前要获得西方科技是很困难的，特别是对于没有情报所的中小城市。现在有了互联网，即使在农村，只要能上网，搜集各种情报比10年前在北京大的科研院所还方便。电子邮件使信息传递效率大增，要阻止科技扩散也更加困难。据说以前从苏联搞来的一架飞机的设计图纸有几卡车， 现在这些设计通过电子邮件几分钟就可以传过来。要改进设计，同样的修改，和以前相比，人工工作时间可能缩小到1/10甚至1/100。
生产空调的格力电器可算是效率提高的一个典型。在空调成本中，钢材所占的比例是高，达32%， 铜占23%。原材料价格上涨了，工人工资也上涨了，企业效益却一直很好。格力电器没有银行贷款，2007年的毛利率达18％，净资产收益率达22.56%。其管理水平非同一般。其每股净资产只有7.25元， 但是市场却给予48元的估价。类似的企业还有美的、海尔等。
生产小型挖掘机等产品的山河智能是科技扩散受益者的典型。它是由中南工大教授何建华带头组建的，十年走过了其他企业几十年的道路，是工程机械行业的一匹黑马。更加惊人的是，公司和大股东何建华声称将投资两千万研制开发轻型飞机、高档游艇、航空发动机等。如果没有互联网提供的低成本信息扩散通道，两千万哪里够用？
然而， 更多的财富增加不是表现在产品的增加，也不是表现在企业利润的增加， 而是证券市场股票市值所反映的财富增加。假如我们用流行的方法计算中国最近几年的财富增值，那么增值的部分主要就是新造的房子和机器。但是从证券市场，你会看到，更多的财富增加体现在企业的科技创新和市场竞争力（比如食品企业伊利，化工企业烟台万华，制造企业格力电器， 互联网企业腾讯），以及企业拥有的各种资源（煤炭，石油，铜精矿，出钾肥的盐湖，出好酒的酒厂, 网络客户群……）。
上市公司股票的净资产和它的市值往往有很大差距。越是具有垄断技术、品牌或资源的公司， 这个差距就越大。 比如贵州茅台每股净资产不到10元， 可是它的股价是175元； 烟台万华每股净资产是2.17元， 可是其股价是26元。原因是，按照我们的会计制度， 上市公司净资产仅仅包括本金和赚到手的利润。而主流投资者在给上市公司估值的时候，不是看公司的净资产，而是看它未来能赚多少钱。根据长期国债利率，把未来的钱按照贴现法折算成现在的钱，都加起来，就等于公司的价值。根据目前的会计制度计算上市公司净资产和用流行的投入产出公式类似，没有根据盈利能力把未来的盈利算进来。而按照新的财富增长公式，由垄断技术和资源带来的未来盈利或潜在价值反映在最后一项了。所以新的财富公式可以更好解释股票价值。
或许有人说，上述资产增值可以通过资产重估体现出来，作为企业盈余加入流行的投入产出公式或财富增长公式。我以为，就算我们可以不断重新估值，我们还是不好说明增值的部分具体是怎么创造出来的。而用垄断技术和资源增值解释就相当简单。
上市公司的盈利能力一旦提高，比如净资产收益率从10％提高到15％，虽然其净资产增长可能不到10％， 但是其股价可能上涨100％。这用新的财富增长公式就很好解释。
5. 从新的财富增量公式看财富分配
如果资源共有且科技共有，不存在垄断，那么没有人会获得超过其他人的财富。 但是如果存在资源私有和科术垄断，情况就不一样了。
在商品化社会早期，资源比较丰富， 而科技进步和技术扩散缓慢， 有着先进技术和设备的企业就可以获得较高利润， 因为它们为单位产品支付的劳动成本较少。这时候资源增值的成果也大多数被这些技术先进的企业所获得。 因为这些企业可以买到便宜资源。这时候资源之所以便宜，是因为有许多落后企业存在。资源的价格要使得这些落后的企业可以生存。
但是在信息革命带来科技普及的今天，资源变得格外紧俏。原因是技术迅速扩散，加工成本和管理成本普遍降低。最典型的例子是铜加工的财富分配。
中国是铜精矿贫乏国家，资源最多的江西铜业，而它进口铜精矿比例也要占60％左右。进入本世纪以来，中国铜需求猛增，一方面是由于国内经济发展， 特别是房地产行业和电力行业发展，另一方面是由于加工出口产品增加。在需求增长初期，铜加工企业（比如云南铜业和铜陵有色）迅速发展，因为技术和规模优势获得了较多利润。 但是技术没有门槛，许多企业进军铜加工领域，产能大增。 结果铜精矿涨价比铜涨价还快，现在加工企业只能得到微薄利润。
国外的铜精矿公司甚至用这样的露骨方式攫取高额利润：签订进口协议的时候，并不定死铜精矿（含铜30％-33%）的价格， 而是定死铜精矿加工费――每吨铜多少美元。加工企业实际为产出1吨铜的铜精矿支付的价格是:进口时国际现货铜的价格减去加工费和运输费。近年来每吨铜加工费变化如下表所示：
 

表1 铜加工费变化
	年
	以前
	2006年初
	2006年底
	2007年初
	2007年底
	2008年

	加工费(美元/吨)
	20＋补偿条款
	200
	95
	60
	50
	47.2


 

以前还有补偿条款：如果伦敦交易所铜价超过90美分/磅，矿山向冶炼企业归还基价和市场价之间差价的10%作为补偿。这就是说铜价高时加工企业也有份。但是从2006年开始，补偿条款没有了， 加工费更低了。需求增加和科技进步带来的好处全部被资源企业拿走了。
上述铜加工费就是上面财富公式里面的uj, uj降低了， 世界财富增加了，但是财富被资源企业拿走了。为什么加工费一再降低，中国企业仍然不断进口铜精矿？因为加工技术和管理技术进步了，利润尽管微薄， 总还足以维持。如果维持不了，加工企业纷纷关门了，加工费降价就到头了。
石油涨价，铁矿石涨价，氯化钾涨价，道理同样。中国并没有因为涨价而减少进口，房地产公司并没有因为涨价而少买钢材和电线，想开车的也没有因为涨价而取消买车计划。既然如此，这些资源就会继续涨价。涨到消费减少为止。铁矿石价格2005年上涨71.5%, 2006年上涨19％， 2007年上涨9.5％， 2008年上涨65％。有人说， 中国企业要争夺铁矿石的定价权。我以为，关掉一些钢铁厂，定价权就有了。
很多人认为石油涨价是因为地缘政治、欧佩克抬价或投机基金炒作。50美元的时候他们这样认为， 120美元的时候他们还这样认为。为什么这种情况以前没有？我的解释是：因为现在消费者买得起， 买得起是因为科技进步，效率提高，消费者太富有。既然大家还想买车，说明买车买油资金只占据消费者收入的一小部分，消费者赚钱本事大了。房子涨价也使得汽车和工程机械显得很便宜。劳动力涨价进一步促进农用车和工程机械在农村迅速普及，于是耗油更多。我认为石油涨价是科技进步带来的财富增量的再分配，最后直至部分消费者买不起或替代能源出现为止。
流行的价格理论认为，成交价格处于需求曲线（边际效用曲线）和供给曲线决定的均衡点。我以为均衡的价格可能不是一个点， 而是一条线，最后成交价落在哪一端取决于谁更能承受交易失败的损失。现在有资源的一方已经很富了，承受交易失败损失的能力更强了。加工企业在和资源企业讨价还价中处于劣势，如同工人在和资本家就工资讨价还价时处于劣势，农民在和地主就地租讨价还价时处于劣势一样。
土地是另一种资源。比如大棚蔬菜种植技术在推广初期给技术使用者带来超过一般农业的利润。但是技术扩散以后，大家都会种了，适合种植的土地地租就会涨价，超过行业的利润就被地主拿去了。门面房做生意效益好，如果效益不是来自特有经营技巧，这种效益最后也会转成租金被房东拿去。
劳动力也是一种资源。 中国加工企业之所以有较强的竞争力是因为有廉价的劳动力资源。前些年，一些出口企业很好利用了这一资源， 获得巨大财富。但是随着加工企业增多，竞争越来越激烈，那些没有竞争力的低档产品加工企业利润越来越低。现在劳动力也涨价了，这些企业经营更加困难。
不过， 我还是看好有些中国加工企业， 比如工程机械，电力设备，数控机床， 电子通讯……这样一些加工或制造企业。它们技术门槛较高，有稳定的处于发展阶段的国内市场的支持，在国际上应该还有相当的竞争力。看来市场也是一种资源。 加拿大电子通讯技术本来很先进， 但是因为人口少，市场小，这几年其电信企业发展速度远不如中国的电信企业。
在我看来，农业社会中农民反对地主阶级的革命，资本主义社会中工人反对资本家的革命，以及美国入侵伊拉克――科技进步的领头国家入侵资源国家，都是由于类似原因――科技进步的成果分配偏向资本或资源拥有者。看来这种矛盾不久就会导致更广范围的国际冲突。
6. 绿色GDP、绿色科技GDP及产业导向
网上文章指出[⑥]：我国“许多出口导向型生产主要依靠土地、劳动力、资金和其他稀缺资源的高投入、高消耗，并产生了严重的环境污染。……这种粗放型增长方式在经历长期超高速增长的情况下已经显露出明显弊端，使我们付出了高昂的资源和环境代价，长久下去，必然难以为继。”
现在越来越多的人意识到，用GDP作为衡量地方政府业绩的指标将会带来严重问题。
1981年世界自然保护联盟的报告《保护地球》和1987年联合国环境与发展委员会的研究报告《我们共同的未来》提出“可持续发展”思想，随后出现了绿色GDP概念和公式[⑦]：
绿色GDP＝GDP－环境污染、生态破坏、资源损耗等损失＋环境和生态改善增值  （7）
从广义信息论和熵理论看，第二项是熵增大带来的损失， 第三项是熵减小带来的增值（因为从广义熵理论看，现实变得符合理想则熵减小（鲁晨光，1993）， 所以这两项可以合并成一项，公式变成
绿色GDP＝GDP－熵增大造成的减值                          （8）
如果我们再考虑科技进步带来的资源增值，于是有“绿色科技GDP”公式――它就是上面的财富增长公式：
绿色科技GDP＝财富增量＝绿色GDP＋科技进步引起的资源增值           （9）                                      

如果绿色GDP公式是可行的， 那么绿色科技GDP的可行性也不会相差太远。单位加工成本增量duj不难计算（参考铜精矿加工费）， 但是反映资源丰富程度的熵H’j不好计算。我们不妨用科技进步带来的未来收益增量和贴现法算出资源增值。对于上市公司，似乎可以粗略地用其一段时间的平均市值增量表示其科技进步和资源增值。有些加工企业的技术指标， 比如吨钢能耗和吨钢水耗，也可以作为评价科技进步或未来收益的依据。
通过上面分析，我们应该看到，中国迫切要解决的是资源――环境资源和矿藏资源――问题。我们不能再盲目扩大产能了。我们的科技进步了，增值的财富都送给境外资源企业了。外国人享受了我们的廉价产品，还因为我们占领了他们的市场而不断找茬， 说我们制造污染， 产品有毒， 剥削农民工……。宏观紧缩和人民币升值会导致一些没有市场竞争力的低档产品厂家关门， 这其实是好事， 因为这将减少资源――包括人力资源――的浪费。一些厂家关闭了，另一些厂家，特别是科技含量高的厂家就会过得更好。
根据热力学熵增大原理，治理污染要比产生污染难得多。因为治理污染也要耗费资源，治理好一个地方容易增加另一个地方的污染或贫瘠。
最近几年，就限制出口和控制产能来说，国务院和发改委还是很明智的，比如调低“高耗能、高污染、资源性”产品的出口退税率[⑧]，限制冶炼企业扩产。但是地方政府看重GDP，过分追求产值，大大抵消了国务院和发改委的努力[⑨]。中央和地方都希望冶炼企业做大做强，中央希望通过全国范围内兼并重组，可是地方倾向于扩产。这也有不适当的税收政策的原因。
为了解决资源瓶颈，我们的国家主权基金应该站在中国总体利益的角度，更多地投资国际资源企业， 而不是像现在这样，只投资金融公司。政府应该多多鼓励企业投资境外资源，学习中铝[⑩]。这是控制风险的需要，即使亏损，也如同买保险。
如大家所说，我们还应加大科研投入。我们既要尽快吸取别人先进科技，也要发展自己的独有科技。此外，我们的科技研究最好能配合我们已有的资源。比如中国稀土资源最丰富， 但是稀土过去大多廉价出口了。煤炭也属这类资源。我们当务之急是提高开发利用这些资源的科技水平，减少原材料出口。最近有报道说我们有很好的金矿，但是因为过去缺少资本和技术，这些资源被境外资本无偿占有了[11]，这是地方政府的重大失误，也是GDP指标带来的不良后果，应该接受教训。
中国劳动力虽多， 但是农田和森林管理得并不很好；农村住房很乱，环境卫生很差；荒山和沙漠还有很多。政府应当鼓励农民更多地从事改善生存环境的劳动，农民不要为了眼前的工资收入而忽视长远利益。改善环境的劳动是有积累的，对子孙都有好处。中国第十一个五年计划提出建设社会主义新农村[12]，这是非常英明的。但是我们似乎缺少适当的激励措施。比如，要鼓励荒山和沙漠的治理研究、鼓励相应的投资，把荒山和沙漠私有化是最有效的方法。如果新技术能给发明人和投资人带来长久收益，那么资本投入一定很多，技术进步一定很快。这样将更加充分利用中国的劳动力资源，减轻因出口企业减少给农民工带来的就业困难。
要鼓励荒山造林，我们的政策也不够配套。比如，砍伐许可没有明确标准，普通农民得到砍伐许可证非常困难，转让林权也非常不易。本人就承包了两千多亩荒山并造了林，我不知道什么时候才能有收益。我现在才知道为什么当地农民有钱了也不愿承包。
我们还应鼓励节俭，反对浪费， 应该提高水电和燃油价格，对高档住房，大面积住房和家用轿车征税或加税，通过税收限制奢侈消费。这也有助于缩小贫富差距。
我们应该鼓励资源循环使用。 被2008年慈善排行榜评为首善的陈光标先生就经营再生资源利用公司[13]，说明这一行大有可为。中国太需要这样的公司，如同需要这样的企业家。
7.异化新现象――白领劳动异化和加工企业劳动异化
马克思在《1844年经济学哲学手稿》（2002，中译本）中提出劳动异化，他指出：随着蒸气机发明开始的工业革命创造了巨大的物质财富，但是创造财富的工人却更加没有地位，属人的感官得不到人的享受。原因是：（1）机器代替工人， 工人就业更困难；（2）工人劳动手段和目的不一致，劳动的同时是肉体和心灵的摧残。马克思写道：
“当然，劳动为富人生产了奇迹般的东西，但是为工人生产了赤贫。劳动创造了宫殿，但是给工人创造了贫民窟。劳动创造了美，但是使工人变成畸形。劳动用机器代替了手工劳动，但是使一部分工人回到野蛮的劳动，并使另一部分工人变成机器。 劳动生产了智慧，但是给工人生产了愚钝和痴呆。”
马克思提出共产主义就是要使劳动者手段和目的相一致，使人的感官人性化，享受丰富化。
新的财富增量公式揭示：劳动创造的的剩余价值不只是资本家的每年利润，更多的是科技进步带来的资源增值――也被资本家占有了。由新的财富公式和后面谈及的我的途径变目的理论，我们或许可以更好地理解劳动异化。
马克思去世后的一百年里，工人劳动异化现象在资本主义社会有增无减。只是近50年，工会和福利制度使得工人在有些资本主义国家的境遇稍许改善。
50多年前的电脑问世预示信息革命开始，互联网的普及预示信息革命达到高潮，正当大家为这场信息革命叫好的时候，白领劳动异化悄然形成。以蒸气机、内燃机、电动机为标志的工业革命带来了蓝领劳动异化； 类似的，以电脑、数据库和互联网为标志的信息革命带来了白领劳动异化。
首先，电脑排斥人脑。在北美和中国的许多城市，现在电脑工程师、Autocad设计师反不如电工、电焊工工资高。原因是，随着电脑技术普及，社会对前者的需求量减少。而对后者的需求基本稳定。软件界流传这样的故事：两个软件工程师，一个很卖力， 但是总是被解雇; 另一个总是拖拖拉拉， 但是一直被同一个公司雇佣。究其原因很简单， 干得好的工程师留下软件就行了，人可有可无。而干得不好的工程师留下许多尾巴， 人走了不行。这正是劳动创造了异己的力量， 劳动创造的越多，越有价值，劳动者自己就越是没有地位。其实许多互联网建设者都和这位卖力工程师一样。他们越卖力， 网站越完善，他们自己就越是面临失业危险。
中国大学生就业困难，一般人只看到扩招原因，其实扩招只是加速了白领过剩的进程，信息革命带来社会需求的减少才是白领过剩的根本原因。但是反过来说，在信息革命导致白领过剩的情况下还一味大肆扩招大学生，白领异化现象就将更加严重。看看近年来应届毕业生令人震撼招聘场景，就可以知道白领过剩有多严重。
白领异化还表现在生理和心理两方面。人是自然环境的产物，其肉体天生地适合于有花草树木、有山有水的野外。虽然白领劳动不如资本主义社会初期的蓝领那样艰辛，但是也有种种弊端。近视， 脊椎病， 熬夜习惯….是常见的毛病。许多人变得像是网络上的一个点， 失去了丰富多彩的现实生活。心理上，白领和蓝领有类似问题――途径和目的不一致， 干得再好，企业赚钱没有自己的份。
如果我们把中国的加工企业看作一群劳动者，那么这些劳动者现在也有劳动异化问题了。它们效率提高了，但是财富增值却被境外资源企业、技术垄断企业、沃尔玛等商家、以及提供品牌的企业拿走了。它们创造得越多，自己的产品就越卖不出价钱，生存就越艰难。它们向全世界输送各种廉价实用产品，却把疲惫和污染留给自己。
如何解决白领劳动异化和我们的加工企业劳动异化， 这是一个严峻的课题。无论如何，劳动者也好， 企业也好，要想立于不败之地，必须科技领先，并且拥有资源（或股权）。十七大报告提出“创造条件让更多群众拥有财产性收入”， 看来这是解决劳动者劳动异化的一个很好途径。
8.科技进步、通货膨胀、产业划分和宏观调控
科技进步带来劳动成本降低，对上下游产品价格都产生影响。对上游资源产品的影响是， 提升其价格； 而对下游消费产品的影响相反，降低其价格。 比如半导体科技使硅、锗等半导体原材料增值， 同时使收音机等产品减值。另外， 科技进步将挤压相近产品的市场。 比如晶体管半导体科技进步使得电子管半导体被取代。参看图1。
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图1 科技进步对上下游产品价格及相近产品市场的影响
 

已有的经济学教科书也有类似结论， 但是解释不一样。 按流行的理论，原材料涨价是因为需求增加，消费品降价是因为供给增加。而在我们看来，供求变化只是表面现象，深层的原因是：在技术扩散的情况下，科技进步带来的财富增长在上下游企业之间重新分配。
通货膨胀通常是由于货币太多，产能不足。它使所有产品涨价。 但是科技进步只使上游产品涨价， 并且使下游消费品降价。不过在资源短缺的情况下，下游产品也会涨价，只是涨价少些。 比如空调涨价幅度（百分比）小，铜和钢涨价幅度大，而铜精矿和铁矿石涨价幅度更大。过多货币加上资源短缺也可能导致通货膨胀，但是它和产能不足引起的通货膨胀不同。
中国目前通货膨胀和以往不同。因为它恰恰不是因为产能不足，而是因为产能过剩引起的。产能过剩导致资源短缺，比如石油短缺，铁矿石和铜精矿短缺。资源涨价导致许多行业特别是农业生产成本增加。石油、天然气、煤炭涨价导致化肥涨价，中国过多的出口加工企业使得农民工工资上涨，两者都使得种粮成本增加，促使粮食涨价。
中国1989前后的通货膨胀明显是由于产能不足引起的。那时候钢材涨价， 电视机电冰箱涨价， 出现许多官倒。随着产能增加，经济很快好转。长虹就是因为带头降价销售， 大规模扩产而占得先机。1993年前后的通货膨胀则是由农产品涨价引起的。这和人民币贬值有关。中国科技产品进口增加，需要更多外汇，于是外币升值，本币贬值。中国本来大量进口加拿大小麦，因为人民币贬值，中国买不起进口小麦及其他进口农产品了，于是农产品价格暴涨。农产品价格暴涨引起各行各业价格暴涨，出现恶性循环。这种情况延续了两三年，以至于1995年国债贴补率超过12％， 引发国债期货327事件。农产品涨价也可以说是因为农业产能不足。随着农业更多投入，产量提高，进口增加，通涨得以平息。
看来通货膨胀如同病人发烧――是抵抗病毒的主动反应。随着病灶消除，发烧会自行消除。只有在发烧大大减弱体力的时候，退烧才是必要的。相应的对策也应该主要针对病灶。本轮通货膨胀就是对产能过剩的反抗。我们应该减少货币投放，降低产能或减少产能的增加，减少资源浪费，而不是把抑制物价放在首位。抑制电力和汽油柴油价格的结果是资源的更多浪费，抑制肉价粮价的结果是农业投入更少。从长远看是适得其反。
当通货膨胀导致恶性循环的时候，抑制物价也是必要的。但是，现在和93年相比，恶性循环并不严重。 因为粮食涨价基本上不会反过来促进矿石和石油涨价。93年是人民币大幅贬值之后， 境外粮价更高， 从而拉高国内粮价；现在是人民币在增值， 境外粮价相对在降低。
目前的产业划分也影响我们做适当的宏观调控。中国一直沿用苏联的划分：第一产业――重工业；第二产业：轻工业；第三产业：服务业。我以为，我们应该区分第一产业中的加工企业和资源企业。为了控制通货膨胀，我们应该限制加工企业（比如服装加工企业和铜铁冶炼企业）扩产，鼓励资源企业扩产，最好是海外扩产，如同中铝。
9．总结
一个简单的热力学公式居然能引发出一系列和中国目前经济密切相关的结论， 这是令人惊异的。这些结论是：财富的更多增长不是由于产品增加，而是由于科技进步带来的资源增值；拥有先进科技和拥有丰富资源都是重要的；就中国目前来说，保护生存环境和资源远比出口赚钱重要；中国的加工企业必须拥有先进科技和资源，不然将如产业工人那样“劳动异化”；本轮通货膨胀的特殊性是产能过剩，控制产能、加大资源和农业投入、鼓励节俭和循环利用，而不是抑制物价，才是长久之计……。
新的财富增量公式涉及经济学基本理论――价值理论。新公式兼容由来已久的两种对立的价值理论――边际效用说和劳动创造说。关于这个问题， 我将在在后续的文章中详细讨论。
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Wealth Increment Formula from Thermodynamics 
and Reconsideration of Chinese Economy
Chenguang Lu
 
Abstract: The author found that we may use the formula for free energy increment in thermodynamics to explain wealth growth and to get a new formula: wealth increment = GDP – value decrement from consumption and pollution + resource value increament from advances in science and technology = green GDP + resource value increment from advances in science and technology. According to this formula, more surplus value comes resource value increment generated by advances in science and technology than from operational profit of enterprises. This surplus value is often reflected by the market price of a stock. The in-depth reason of price rising of crude oil, iron ore, etc is that wealth increase brought by the advance of science and technology is reapportioned between processing enterprises and resource enterprises. The processing enterprises of China now suffer from labor alienation like industrial workers in the 19th century, therefore have no ability to bargain, The particularity of current inflation in China lies in that surplus productivity results in resources price rising. To control the inflation and to resolve the problem of labor alienation, the following measures should be adopted: to limit productivity, to save resources, and to increase investment in agriculture, science and technology, rather than to limit the commodity prices.           
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